

# 禁售两年多,万能插座仍热卖

有商家称“新国标”插座插孔设计单一,顾客不大认可

文/片 本报记者 李璇

2011年6月1日起,根据国家规定,家用插座开始执行“新国标”,万能插座禁止销售。记者近日在城区走访发现,尽管该标准现已执行两年多,市场上万能插座仍在热销。有商家称,新国标插座插孔设计单一,顾客不大认可,商家推行起来也不容易。



在城区不少超市,新国标插座与旧国标万能插座(左一)混搭售卖。

## 商场多混着卖“新国标”和“老万能”

记者走访城区多家大型超市发现,在售插座中,只有公牛、子弹头品牌几乎已全部更换为包装上标有“按 GB2099.3—2008 标准生产”字样的“新国标”产品,只有极个别“老万能”充斥其中。其他品牌的“新国标”插座和已禁售的万能插座几乎各占半壁江山。旧标准万能插排的生产日期多是2010年,新国标产品生产日期则在2011

年以后。有些产品虽实施了新国标,但外包装反面仍标明适用于多种插头类型。

在建设路一家电器商店门口,除符合“新国标”的公牛品牌产品,其他五六个品牌十几种型号按规定已禁售的万能插座,摆放在显眼位置。“这款插排是俗称的‘大万孔’,插孔多,卖得很好,无论是两头的、三头的,还是圆的、扁的插头

都能插进去,最便宜的十几块钱,好点的三四十。”店老板一再推荐万能插座。

香江光彩市场一家电器商店里,各种插座挂满货架,其中约半数的插座都有“新国标”标识。但店老板表示,她卖得插座多是以前进的货,根本没注意过此事。只知道今年新进的一些插排换了新样子,销量却不如以前老样子买得好。

## 万能插座禁售,卖家市民多不知情

20日,在城区利民路一家超市,负责插排销售的店员说,该超市没有“新国标”的插座。当问及万能插座不安全已禁售时,该店员称没听说不让卖。她表示,并不是所有品牌都不安全,可能有个别万能插座出现过质量问题,大品牌的插座都不会有问题。

柳园路上一家超市的新国标插座占九成,但工作人员表示,超市进什么样的货,她们就卖什么样的,不知道新国标插座,也还未听说要下架。

城区多数电器商店的店主都表示,不知道插座有了新标准,进货时各种插座都会购进。也有店主表示,现在市场上很多万能插

座质量难以保障,最便宜的插座只有几块钱。该类劣质插座,插孔内铁片极易变形,容易造成打火虚连,能规范一下挺好。

采访中,多数市民也感觉万能插座一孔多用,一个万能插排能插七八个插头,很方便,并不知道国家对电源转化器出台了新标准。

## 新国标插座设计单一,一些顾客不大认可

在城区建设路一家电器商店里,选购了一个万能插排的李女士说,她以前一直使用公牛品牌的插排,但实行新国标以后,公牛新出的插座只适用两项或三项扁口的插头。她家里的冰箱插头是两根圆柱形,她虽想买质量好安全性高的新国标插座,但却不适用她家的电器。“新国标多用插座在价格上与

旧产品差不多,说是安全性更高,但对于消费者来说,实用性不如原来的万能插座。”该店主说,不少顾客来购买时,指名要万能插座。他店里新进的一批新国标销量并不好,以前一些大品牌的存货倒是卖得很快。

“新国标插座与旧国标的差别不大,反正都是大牌厂家生产的。”

该店店主表示,新国标插座只是在外观设计上有所改变。他听说原来的万能插座是插孔大不安全,孩子手指容易渗入插孔,但他做过实验,根本伸不进去。尤其是不少新国标产品插孔设计单一,无法适用所有电器插头。虽然新国标从提出到现在已有多年时间,但顾客不认可,商家推行起来也不容易。

### 新闻背景

2008年12月30日,国家质检总局和国家标准化委员会发布了国家标准 GB 2099.3-2008《家用和类似用途插头插座第2部分:转换器的特殊要求》,代替 GB 2099.3-1997。2010年6月1日,该标准在生产领域正式实施,从2010年6月1日起生产的插头插座产品不符合新标准的,视为不合格产品。2011年6月1日起,办公、家居中常用的万用孔电源转化器强制禁止销售。

“新国标”对插座外观、尺寸、性能等方面均给出明确规范。“旧国标”万能插座三相插孔与两相插孔是合在一起的,总共3个孔,而“新国标”的三相与两相是分开的,有5个孔。“旧国标”万能插座是一孔多用,“新国标”是一孔一用。此外,品质好的插座大多使用防弹胶等高级材料制成,防火、防潮、防撞击等性能较高。另外,安全性能高的插座,插孔装有保护门,插头插进及拔出时需要一定的力度,而且单脚无法插入。

## 高音喇叭播广告 噪声令居民难忍

本报聊城6月23日讯(见习记者 王瑞超) 21日,有市民向本报反映,在城区兴华路与健康路路口,有卖包的商贩用高音喇叭反复播放“雷人”广告语,附近居民不胜其扰。城管执法人员对此表示,将立即处理该商家的违规行为。

21日中午,记者来到兴华路与健康路交界处,在离目的地约50米便听到雷人广告语,广告语宣称皮包“统统卖20块”,其中还包含着一些骂人的脏话。在现场,喇叭声明显增大,四人正在此处售卖包,有不少顾客围观。

记者随意拿起几款包询问价格,却发现“统统20元的包”其实只有几款卖20元。喇叭声音响,广告语雷人,遭殃的是附近的居民。“俺中午没法休息,喇叭嗷嗷的,还竟说些脏话,不愿让孩子听到。”附近一位市民说。

22日,记者发现,读者反映的扰民商贩已经不在原来的地点,转而迁移至健康路南头。记者将此事反映给聊城市城市管理行政执法局后,执法人员表示将立即对该商家的违规行为进行处理。

## 网购手表出问题 退货后不给退款

本报聊城6月23日讯(记者 李璇 通讯员 蒋利强) 青岛市民周先生网购的一块手表出现质量问题,退货后一直未收到商家退款。近日,经临清市工商局调解,卖方同意更换新表。

6月17日上午,青岛消费者周先生向临清市工商局投诉,称其网购的某品牌手表出现质量问题,他已经通过物流将原商品发回至于临清的商家,但商家一直没有退款,联系电话也无法打通。周先生希望临清市工商局能够帮助查处解决。

该部门网络商品交易办公室转接此次投诉后,于当日下午按照网络信息标明的网店地址,找到了该户手表经营者范某。经查,发现该网络商品经营户范某证照齐全。范某解释说,周先生可能由于网购不熟练,未通过支付宝等平台支付货款。其拨打的电话只是该网店一个售前联系电话,不是网店里标明的售后服务电话,才因故未能接通。另外,商品是否属于质量问题及往返运费等方面也需协商。

经工作人员对双方耐心说服教育,最终双方协商一致,卖方同意更换新表,网络消费者周先生也对此表示接受。

# 农村老父不吃午饭省钱给儿子治病

儿子才22岁却患上尿毒症,谁来帮帮这可怜的一家

本报聊城6月23日讯(记者 王尚磊) 家庭贫困,本想指望儿子挣钱养家,不料祸不单行,年仅22岁的儿子却患上了尿毒症。家住平阳县博平镇陈铺村的农民刘东波一家陷入绝境,本来失去劳动力的他四处奔走借钱给儿子看病,为省钱,中午他舍不得吃饭。

23日中午,记者看到,穿着破旧一脸沧桑的刘东波带着儿子蹲坐在医院的门口,他搀扶着刚刚做完透析的儿子。刘东波眼里全是泪水,蹲在地上正为下一次做透析的费用而发愁。

看着儿子饿了,刘东波拿着两元钱跑到摊上给儿子买了一个红薯,让儿子充饥。“回家吃个馒头就行,这样省钱,现在还不饿。”刘东波说,他的儿子今年22岁,刚刚查出患了尿毒症,本来指望儿子挣钱还债养家,现在儿子得病后一家人都愁坏了。刘东波说,他家里只有6亩地,他在6年前因为一场车祸丧失了劳动能力,因为住院治疗,欠下的一笔债至今没有还上。

记者从刘东波手中的治疗费用单上看到,他的儿子每周需要做

两次透析,每一次的治疗费用加上医药器械费用为370元,每个月需要3000元左右。“一块钱也得省着花。”刘东波说,由于儿子身体虚弱,他每次都要陪着儿子来医院,从老家坐客车到聊城两个人得8元钱,再坐个三轮车需要2元钱,两人每次看病的来回路费得20元钱。

“能借的钱都借遍了,家里因为穷没钱,一家人连新农合也没人,聊城市第三人民医院泌尿科的大夫给捐了一千块钱。”刘东波说,由于没有人新农合,儿子的治疗费用

没办法报销,他现在只能干着急,急得晚上都睡不着。“如果能救孩子,当牛做马我也愿意。”刘东波说,希望有好心人帮帮他们不幸的一家。

记者见到刘东波时,他翻遍口袋才把五角的一元的钱币找出来凑齐了回家的路费,他说,三天后回来做透析加上路费还需要390元,这些钱他得一点点四处借,靠村里的好心人帮助。如果哪位市民帮助这个不幸的家庭,可拨打本报新闻热线8451234或刘东波的手机号13001751432。